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Tabela Periódica

A Tabela Periódica de Mendeleiev, assim como as outras, teve como base as propriedades observadas nos elementos. Elementos diferentes têm, em geral, propriedades também diferentes. Há, porém, grupos de elementos que as apresentam muito semelhantes; os elementos de um mesmo grupo têm tanto as propriedades físicas quanto as propriedades químicas  muito semelhantes.
Notando isto, Mendeleiev escreveu em cartões todos os elementos conhecidos na época, juntamente com suas propriedades físicas e químicas. Então, ordenou estes cartões segundo critérios diferentes. Mendeleiev compôs a primeira variante de sua tabela, e no dia 1º de março de 1869, enviou a tabela impressa à químicos russos e estrangeiros.
Observa-se que a primeira tabela era imperfeita e totalmente diferente da tabela que temos hoje em dia, pois muitos elementos não eram ainda conhecidos, porém esta foi a  primeira representação gráfica da lei periódica descoberta por Mendeleiev.

A primeira comunicação sobre esta descoberta é feita em uma sessão da Sociedade Química Russa, em 6 de março de 1869.Onde Mendeleiev não estava presente. 
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Tabela periódica de Mendeleiev.

Fonte
http://educacao.uol.com.br/quimica/ult1707u10.jhtm

http://www.infoescola.com/quimica/tabela-periodica/
